

《2023年山东保险业发展暨社会责任报告》出炉

山东保险机构总量居全国第一

截至2023年末,共有100家(含互联网保险公司)保险公司在山东设立各级机构6943家,机构总量较上年增加2家,保持全国第一。其中,注册地在山东的保险公司法人机构为4家



截至2023年末,共有100家保险公司在山东设立各级机构6943家。

◆导报记者 刘勇 济南报道

近日,山东省保险行业协会、山东省保险学会正式发布《2023年山东保险业发展暨社会责任报告》(下称《报告》)。

《报告》从多个角度较为系统地展示了2023年山东保险业市场发展、履行社会责任、推进风险减量管理以及清廉金融文化建设等实践成果。

济南保费收入近677亿元

《报告》显示,山东省银行保险业保持稳健发展势头,机构和功能布局更为合理,金融资源配置进一步优化。2023年末,山东省银行业总资产16.41万亿元,同比增长10.31%,其中各项贷款10.85万亿元,同比增长11.63%。保险业资产总额9182.14亿元,同比增长8.81%,提供风险保障640.72万亿元,同比增长83.13%。

山东保险市场组织体系健全,机构总量居全国第一。

山东省内(不含青岛,下同)分别设有财产保险、人身保险分公司法人机构和省、市、县、区机构,保险专业中介机构、兼业代理机构,监管机构以及保险行业协会、保险学会、保险中介行业协会等行业组织,市场组织体系健全。

截至2023年末,共有100家(含互联网保险公司)保险公司在山东设立各级机构6943家,机构总量较上年增加2家,保持全国第一。其中,注册地在山东的保险公司法人机构为4家。共有保险专业中介法人机构148家,省级分支机构206家,地市以下保险专业中介分支机构1671家,另有保险兼业代理机构372家。

从保费收入上看,2023年,山东保险业实现保费收入3432.88亿元,比上年增长6.78%,排名广东、江苏之后,位于全国第三位。

其中,财产险公司保费收入913.26亿元,同比增长4.77%;人身险公司保费收入2519.62亿元,同比增长7.53%。保险深度为4.50%,较2022年增加0.07%,居全国第11位。保险密度3760.4元/人,比2022年增加244.7元/人,居全国第7位。

《报告》显示,2023年,山

东财产险市场车险规模较2022年增长5.57%,占财产险公司保费收入的比重由2022年的61.24%增加至61.71%。特殊风险保险增速最高,较2022年增长400.68%,家庭财产保险次之,增长率达到64.59%,信用保险排名第三,同比增长33.41%。

人身险公司人寿保险业务中,普通寿险业务同比增长41.27%,年金业务同比下降21.06%,投连险业务同比增长5.61%,健康险业务同比增长0.22%。高投资属性的分红险、万能险业务增长率分别为-18.89%、1.18%,人身险行业回归保障本源的趋势更加明显。

分城市看,济南市位居第一,实现保费收入676.98亿元,占全省保费收入的19.72%,同比增长9.27%。其中财产险保费收入153.29亿元,同比增长0.13%;济南市保费收入22.64%;人身险保费收入523.69亿元,同比增长12.28%,占比77.36%。济南市保险赔付支出为240.36亿元,同比增长11.62%,财产险赔付和人身险赔付分别为91.33亿元和149.03亿元,同比增长11.41%和11.76%,占济南市保险赔付总支出的38.00%和62.00%。

烟台市实现保费收入342.01亿元,为全省第二,占全省保费收入的9.96%,同比增长11.50%;潍坊市和临沂市位居第三和第四位,分别实现保费收入329.53亿元和329.02亿元,占比9.60%和9.58%。

在赔付方面,2023年山东保险业累计赔付支出1496.89亿元,同比增长14.18%。其中,财产险行业赔付支出610.04亿元,同比增长12.88%。在财产险赔付支出中,机动车辆保险赔付支出占比最大,为393.29亿元,健康险赔付支出位列第二,为94.25亿元,农业保险赔付支出位列第三,为45.87亿元。

人身险行业赔付支出886.85亿元,同比增长15.1%。其中,退保金支出占比最大,为340.49亿元,满期给付位列第二,为185.65亿元,年金给付位列第三,为141.75亿元。

服务实体经济发展

《报告》显示,2023年山东

保险业聚焦服务国家和区域发展战略,深度参与黄河流域生态保护和高质量发展,持续支持中小微企业发展,充分发挥商业保险保障服务社会管理的功能,助力实体经济高质量发展。

其中,太平财险山东分公司服务我省专精特新中小企业164个,提供投标保证金、环境污染责任险、企业财产险等专业保险支持,风险保障35.8亿元。持续支持烟台海水养殖产业发展,开展波高指数、风力指数、综合指数等多种类型的水产养殖气象指数保险,为当地大型养殖企业提供风险保障1.8亿元,进一步强化了海水养殖产业的风险管理体系。

新华人寿山东分公司持续服务产业集群及中小型实体经济发展,特别推出支持绿色产业的“绿色产业团体保险”、支持小微企业的“新百变保”套餐,2023年承保“中小微企业”4727家,提供风险保障204.6亿元。

2023年,山东保险业积极发挥商业保险养老“第三支柱”的作用,助力多层次养老体系不断完善,推动商业养老保险产品创新,为个人和家庭提供个性化、差异化养老保障,使人民群众获得切实幸福。

国寿养老山东分公司高度重视商业养老金试点工作,先后与广发银行、招商银行开展试点合作,2023年累计净增商业养老金规模4.12亿元,服务客户2万

余户。

大家人寿山东分公司重点布局城心医养,该公司的“家·济南舜耕城心养老社区”于2023年8月底正式开始开工建设,整体项目将于2024年三季度建设完成并交付使用。

《报告》显示,2023年山东保险业积极使用大数据、互联网、人工智能等手段,强化源头防范风险隐患,不断提升风险识别能力,助力客户规避风险,开展风险减量管理,促进防灾减灾。

平安产险山东分公司建立鹰眼风险管理平台,通过监测天气变化,提供大灾前置置防损知识,指引企业进行风险前置管控,2023年累计推送防灾指引手册34.9万次,发送短信14.8万次,有效降低自然灾害对企业造成的损失。

安华农险山东分公司先后在菏泽、临沂、济宁、滨州、潍坊、泰安等9市25县区累计投入养殖险预防费2079.96万元,用于增设先进自动化设备改善饲养条件和环境,购买和使用消毒器械、消毒药品、无害化处理设备等。投入种植险风险减量资金466万元,用于购买农作物病害防治药品、灾前气象预警服务。开展河道淤泥清理、农田水渠修缮及农田道路修复等,有效增强保险标的抵抗风险的能力,降低农户的经济损失。

2023年山东各市保费收入(不含青岛)(单位:亿元)

地区	保费收入	排名	同比增长
济南	676.98	1	9.27%
烟台	342.01	2	11.50%
潍坊	329.53	3	8.39%
临沂	329.02	4	2.22%
济宁	261.77	5	8.00%
淄博	236.13	6	5.84%
菏泽	181.69	7	6.29%
泰安	162.49	8	5.76%
德州	160.89	9	6.11%
聊城	153.44	10	3.10%
滨州	141.76	11	4.51%
威海	137.51	12	5.55%
东营	124.96	13	3.63%
枣庄	107.15	14	4.74%
日照	87.55	15	5.13%

多家银行跟进下调存款利率

存款开启“搬家”模式

银行存款利率太低了,从现在的情况看,现金管理类、固收类理财产品正成为大多数投资者的首选

◆导报记者 刘勇 济南报道

继7月25日工商银行、农业银行、中国银行、建设银行、交通银行、邮储银行六大国有银行官宣调降存款挂牌利率后,股份制银行也随之跟进,招商银行、平安银行等股份制银行已宣布下调存款利率。

经济导报记者在调查中发现,随着存款利率吸引力的下降和其他投资渠道的不畅,银行理财产品作为部分储户的替代性选项,再度成为存款“搬家”的主要去向。此外,部分中小银行推出了利率相对较高的存款产品也吸引着投资者的目光。

市场预期之内

“我们比六大国有银行下调的时间晚一点,我们银行是昨天(7月29日)下调的。”7月30日,光大银行的客户经理向经济导报记者说道。

实际上,7月29日当天下调存款利率的并非仅仅光大银行一家,兴业银行、民生银行、浦发银行、中信银行、华夏银行、广发银行、浙商银行、渤海银行、恒丰银行9家股份制商业银行集体更新人民币存款挂牌利率。

本次10家股份制商业银行降息中,活期存款挂牌利率均下调5个基点至0.15%,整存整取定期存款挂牌利率下调幅度在10—20个基点。

以5年期为例,兴业银行、中信银行、光大银行、民生银行、广发银行利率由2.05%下调至1.85%;浙商银行、渤海银行、恒丰银行5年期利率略高,由2.3%降至2.1%。在3年期方面,兴业银行、光大银行、民生银行、浦发银行等由2%下调至1.8%,渤海银行、恒丰银行等由2.3%下调至2.1%。

从零存整取、整存零取、存本取息存款利率方面看,民生银行3年期、5年期下调幅度为20个基点。浦发银行零存整取、整存零取3年期、5年期存款挂牌利率也均下调20个基点,其他大部分银行为10个基点。

此前的7月27日,招商银行、平安银行宣布下调人民币存款利率。

招商银行官网显示,活期存款利率由0.2%下调至0.15%,3个月、6个月、1年期整存整取定存利率分别下调至1.05%、1.25%、1.35%,均下调10个基点;2年期、3年期、5年期整存整取定存利率分别下调至1.45%、1.75%、1.80%,均下调20个基点。

经济导报记者对比发现,大部分股份制银行调整后的人民币定期存款利率要略高于六大国有银行。以兴业银行为例,调整后活期存款年利率为0.15%,与六大国有行相同,整存整取定期存款中,3个月、半年、1年期存款利率分别是1.1%、1.35%、1.55%;2年、3年、5年期存款利率分别是1.6%、1.8%和1.85%,均略高于六大国有行。

招联首席研究员董希淼认为,今年以来,LPR两次下调、银行持续加大对实体经济的减费让利力度,都对商业银行的利润水平和净息差产生压力。在此背景下,下调存款利率、压降负债成本,成为商

业银行的选择。

“本轮存款利率下调在市场预期之内。幅度上看,期限越长的存款下调幅度越大,主要是当前存款定期化严重,银行需要尽力压降长端负债成本。”华泰证券研报指出。

推动存款“搬家”

经济导报记者在采访中了解到,本轮存款利率下调,推动更大规模的存款向理财“搬家”。

“这几天忙着对手头闲散的资金进行归集,看看哪家银行还有大额存单(销售),都放到一家银行。”7月30日,济南一投资者刘春晓对经济导报记者说道。

尽管刘春晓准备对存款“搬家”,但大多数银行的大额存单均卖断货。

7月30日,经济导报记者查询了多家银行的手机银行发现,多个国有大行手机银行显示,在架的大额存单均为售罄状态,而且断货产品已从年利率较高的中长期产品,蔓延至3个月、6个月不等的利率较低的短期大额存单,甚至有商业银行的手机银行大额存单额度全面售罄。

虽然降息是大趋势,但不少银行正利用最后的“时间差”,向客户推送存款信息。而不少客户也在抓紧时间抢“高息”存款产品。

“我收到了一家银行的短信,他们有款定期存款产品,利率还可以,我准备把钱都转过去。”投资者王萍表示。

经济导报记者查看王萍的短信看到,王萍是在7月29日收到的银行短信,该产品为一年定期存款产品,利率为2.05%,起存金额为10万元。

“这款产品这几天卖得很火,如果需要,就抓紧时间买吧,随时会出现‘断货’的情况。”该行的客户经理表示。

经济导报记者注意到,除了购买大额存单外,更多的存款向理财“搬家”。

“银行存款利率已经太低了,我已经停止继续购买存款产品。”投资者王国庆表示,在过去几年中,他主要的理财方式就是存款。但当前银行存款的“性价比”过低,而占比过大,这让他回归购买银行理财的行列。

“最近一周内,不少爱存款的客户都来咨询理财产品了。我们现在重点也是推荐购买理财产品。”济南一家商业银行的理财经理张萍表示,“从现在的情况看,现金管理类、固收类理财产品正成为大多数投资者的首选。”

张萍告诉经济导报记者,对于能接受中等期限的客户,则去做一些期限匹配的理财产品项目,以及供给一些优质的配套资产去稳定运作。对于能够接受长期投资的客户,且相对认可市场利率下行的客户,则将优先推荐增额寿险和年金险。

在业内人士看来,不少投资者的理财观念陆续转变为“风险认知下的资产增值”。一方面是部分风险权益类投资者有转向稳健固收理财的趋势,另一方面是银行存款正在“搬家”。

国有企业在国民经济中发挥着支柱作用。全国国有企业党的建设工作会议强调,要坚持党对国有企业的领导不动摇,开创国有企业党的建设新局面。纪检监察机关是党的“纪律部队”,是推进全面从严治党的重要力量,在推进中国式现代化进程中肩负重要使命、发挥重要作用。下面就提升新形势下国有企业基层纪检工作水平谈几点体会。

一是聚焦“两个维护”,强化政治监督。严明政治纪律和政治规矩,完整、准确、全面贯彻新发展理念,立足纪检监察机关职能定位,着力推进政治监督具体化、精

准化、常态化,有效发挥监督保障执行、促进完善发展作用,确保党中央重大决策部署和省市、上级纪检监察部门和国企党委的各项工作要求执行不偏向、不变通、不走样。

二是建立健全体制机制,优化提升监督质效。推动大监督体系建设,加强党内监督、民主监督、综合监督体系建设。强化与财务、审

计等部门单位协调配合,贯通监督力量,科学实施成果运用,强化对权力运行的全过程监督。强化对“一把手”和领导班子监督,督促其严于律己、严负其责、严管所辖。加强调查研究和“回头看”工作,深入基层广泛调研查找企业问题多发领域、制度薄弱环节,定期不定期“回头看”,确保监督实效转化为实际

工作成果。三是深化“勤廉国企”品牌建设,弘扬廉洁文化。以上级“亲清勤廉”廉洁文化意见为指引,结合企业党建文化、企业文化,丰富企业“勤廉国企”文化品牌内涵、使命、愿景、意义,多角度、深层次宣传廉洁文化。做深做实以案促改、以案促治、以案促教,加强用身边事教育身边人工作,让干

部重视、警醒、知止。

四是推动全面从严治党,夯实党风廉政建设基石。强化党员干部的纪律意识,做细做实对党员干部的全方位管理和经常性监督。紧盯“空喊型”“妄为型”“躺平型”“梗阻型”“太极型”“甩锅型”等六型问题干部,持续深化纠治不担当、不作为、乱作为、假作为突出问题。坚持以“全周期管理”方

强化责任落实 坚持精准发力 提升新形势下国企基层纪检工作水平

姜少龙

式一体推进“三不腐”。推动各项措施在促进发展的目标导向上相互配合,在实施过程中相互促进,在工作成效上相得益彰。经常开展批评和自我批评,约谈函询,深化运用监督执纪“四种形态”,让“红红脸、出出汗”成为常态。

国有企业纪检干部要发挥带头作用,强化纪律观念,勇于自我革命,坚决防治“灯下黑”,打造忠诚干净担当、自身正自身硬、敢于善于斗争的纪检铁军。带动企业各级领导干部做遵规守纪、干事创业的模范。(作者系中德联合集团有限公司纪委副书记)